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Дощовий черв’як Eisenia fetida використовується в широкому спектрі 

досліджень, в тому числі, в процесах прискорення розкладання недопалків на 

поверхні ґрунту [1]. В сільськогосподарській та готельно-ресторанній сфері він 

займає важливе місце, тому що ефективно переробляє харчові, органічні 

відходи тощо [2]. Виходячи із збільшення різноманіття харчових відходів та 

можливого впливу їх на розвиток та ефективність черв’яка, а також на якість 

отриманого біогумусу, доцільно більше досліджувати всі показники та 

параметри при роботі із ними.  

Одним із таких параметрів, який значною мірою впливає на процес 

культивування Eisenia fetida є водневий показник субстрату (рН), показник, 

який характеризує кислотність отриманого продукту і його відповідність 

відомим оптимальним значенням для культивування більшості вермикультури. 

Реакція живильного середовища є важливим фактором росту і розвитку 

черв'яків. Реакція зовнішнього середовища впливає на рН клітинного вмісту. 

Живильне середовище, що містить всі необхідні речовини, але приготовлене 

без урахування необхідної кислотності (або лужності), може зовсім виключити 

можливість розвитку вермикультури або буде чинити на нього значну 

інгібуючу дію. 

Сприятливим для вирощування черв'яків є те, що значення pH всіх 

рослинних залишків знаходяться в межах 5,4–7,0 [3], раціональним для 

більшості черв'яків є нейтральне середовище з pH = 7±0,5. Для отримання 

якісного корму для черв'яків оптимальне значення рН має становити 6,5–7,5. 

Визначення кислотності обов'язкове для кожної нової партії субстрату. 

Встановлено, що найраціональнішим для черв'яків є нейтральне середовище з 

рН=7,0. Допускається використання субстрату з рН від 6,2 до 8,0. Черв'яки 

можуть загинути, якщо реакція середовища кисла (рН≤4,5) або сильно лужна 

(рН≥8,5). 

Проведені дослідження дозволили обґрунтувати вплив рН субстратів на 

біологічну ефективність червоного каліфорнійського черв'яка (Eisenia fetida) 

(табл. 3.1) 

Таблиця 3.1 – Вплив рН субстратів на біологічну ефективність (БЕ) 

червоного каліфорнійського черв’яка Eisenia fetida  

Варіант субстрату рН, од. рН БЕ, г/доба 

№1 5,0 0,63 

№2 5,3 0,69 

№3 6,5 0,72 
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Швидкість та ефективність переробки органічних відходів 

вермикультурою визначають з використанням показника біологічної 

ефективності (БЕ). Суть розрахунку полягає у визначенні відношення між 

приростом біологічної маси та часу, за який отримали цей приріст [4, 5, 6]. 

Проведені дослідження показали залежність між БЕ червоного 

каліфорнійського черв'яка (Eisenia fetida) та показником рН субстрату, на 

якому він культивується (рис 3.3). 

 
Рис. 1. – Залежність рН субстрату на БЕ каліфорнійського черв'яка 

 

З проведених експериментальних досліджень можна зробити висновок, 

що додавання до основи субстрату (картопляні очистки, капуста, яблучна 

шкірка) кавового шламу в якості живильної добавки, призводить до деякої 

зміни рН в лужну сторону і підвищення БЕ черв'яка. Показано, що додавання 

чаю змінює рН субстрату в лужну сторону майже до нейтрального значення, 

що супроводжується збільшенням показнику БЕ порівняно з контролем 

(основа субстрату – картопляні очистки, капуста, яблучна шкірка). Тобто, 

можна висловити припущення, що червоний каліфорнійський черв'як (Eisenia 

fetida) буде краще розвиватись на субстратах з нейтральним показником рН. 
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